

# Сан-Франциско и пригороды. Типы рекреационных территорий

текст и фото  
**Андрей Ляпин**



Будучи по размерам территории третьим штатом в США после Аляски и Техаса, Калифорния с середины 1960 годов удерживает первое место по количеству жителей в стране. В настоящее время население Калифорнии достигает 33,8 млн. человек.

Природа Калифорнии разнообразна и чрезвычайно живописна – здесь есть засушливые каменистые пустыни, влажные континентальные леса, плодородные речные долины и высокие, труднопреодолимые горные хребты. Океанское побережье Калифорнии отличается живописностью и красотой ландшафтов.

В системе расселения штата выделяются две ведущие городские агломерации – городская агломерация Лос-Анджелеса в южной части Калифорнии и городская агломерация Сан-Франциско – в северной. Агломерация Сан-Франциско является наиболее густонаселенной частью побережья не только штата Калифорния, но и всего Тихоокеанского побережья Северной Америки, включая США, Канаду и Мексику.

Главный город этой агломерации – Сан-Франциско расположен на склонах по обеим сторонам полуострова, отделяющего залив Сан-Франциско от Тихого океана. Залив Сан-Франциско является одной из наиболее крупных бухт мира, и вокруг этого залива сформировалась большая городская агломерация с населением более 6 млн. человек.

Агломерация имеет второе название – Район Залива и объединяет в единое целое земли пяти округов вокруг залива: округа Сан-Франциско, Сан-Матео и Санта Клара на западном побережье залива Сан-Франциско и округа Аламеда и Контра Коста – на восточном. Наиболее крупные города агломерации – Сан-Франциско (735 тыс. жителей), Сан-Хосе (980 тыс.), Окленд (372 тыс.), Беркли (102 тыс.), Дэли Сити (110 тыс.), Аламеда (76 тыс.), Антиох (96 тыс.).

Разнообразная, чрезвычайно живописная и богатая природа в Районе Залива обеспечивает большие возможности для отдыха и рекреации населения и большого потока туристов, специально приезжающих в этот район. Район Залива включает разнообразные ландшафты и имеет возможности для организации различных видов отдыха на природе. Широкие просторы живописного океанского побережья, пологие, частично заболоченные берега восточного побережья залива, окружающие залив горы, комфортабельные многокилометровые пляжи, гармоничные долины стекающих в залив рек – все эти ландшафты привлекают отдыхающих и туристов не только из городов агломерации Сан-Франциско, но и со всей страны.

Интенсивное экономическое развитие Калифорнии во второй половине XX века обусловило грандиозные масштабы жилищного строительства в Районе Залива и чрезвычайно высокую степень урбанизации территории. Одновременно с жилой и промышленной застройкой в течение всего XX века создавалась и система рекреации в районе залива Сан-Франциско.

В настоящее время наиболее привлекательные и живописные природные ландшафты в Районе Залива отведены для развития рекреации и туризма. Также выделены территории, имеющие статус природных заповедников и научных резерватов. Таким образом, рядом с городами агломерации, а порою и в черте городов создана система рекреационных территорий, хорошо увязанная с размещением населения.

Все природные территории в Районе Залива, отведенные для рекреации и туризма, являются государственной собственностью и подразделяются по уровням административного управления. В соответствии с общим административным устройством страны природные парки могут при-



надлежать Федеральному правительству США, правительству штата, администрации округа или муниципалитету.

В Районе Залива существует два крупных природных объекта национального значения, которые входят в состав Службы Национальных парков США и находятся под управлением этой службы в Вашингтоне. Национальное океанское побережье Пойнт Рэйес и Национальная рекреационная зона Голден Гейт находятся к северу от Сан-Франциско и простираются более чем на 70 км океанского берега.

Несмотря на то что оба объекта не называются природными парками, по существу, они являются таковыми. Статус Национального побережья подчеркивает береговое расположение природного парка, а статус Национальной рекреационной зоны определяет туризм и рекреацию как главное и единственно возможное экономическое развитие для этой природной территории.

В правительстве штата Калифорния существует департамент парков и рекреации, который управляет всеми природными, историческими и рекреационными территориями, принадлежащими штату. Собственно статус природного парка определяется в Калифорнии как «Парк штата», однако существуют категории, которые подчеркивают специфику данного парка – «Исторический парк штата», «Заповедник штата», «Пляж штата», «Исторический памятник штата» или «Рекреационная зона штата». Все эти категории природных и исторических парков представлены в Районе Залива. Здесь существует 4 территории со статусом «Рекреационная зона штата», 5 пляжей штата, 2 исторических парка штата. Наиболее многочисленная категория – «Парк штата»: 8 парков.

Городская агломерация Сан-Франциско располагается на землях 5 округов, и, в свою очередь, каждый округ имеет собственный департамент парков и рекреации, куда входят парки, принадлежащие округу. Каждый округ может иметь от 15 до 30 парков. Чаще всего это относительно небольшие природные территории, законодательно защищенные

от нового строительства и предназначенные для охраны природы и рекреации населения. Фактически подобные парки создаются на основе какой-либо природной достопримечательности или природного объекта, который желательно сохранить для будущих поколений: небольшое озеро, часть горной гряды, примечательная гора, роща или часть леса. Размеры парков округов чаще всего ограничиваются 5–30 милями. Причем парки этого типа наиболее близко граничат с застройкой городов и часто примыкают к застройке.

В Районе Залива существует особенность организации парков на восточном берегу залива. Два округа этого побережья, Аламеда и Контра Коста, объединили свои департаменты парков и создали единую Региональную систему парков восточной части Залива. Эта система объединяет 50 парков, принадлежащих округам, и 20 региональных туристических троп. Положительной стороной такого объединения стало серьезное улучшение работы парков в обоих округах. Сегодня парки восточной части Залива имеют лучшую рекреационную инфраструктуру, отличное благоустройство, хорошо налаженный мониторинг за состоянием окружающей среды. Сильными сторонами объединенной системы являются хорошая система подготовки персонала для парков в обоих округах и всестороннее научное обеспечение работы парков.

Парки, принадлежащие муниципалитетам, входят в черту городских поселений. По существу, это городские парки и скверы, и природными парками они чаще всего признаны быть не могут – за отдельными исключениями. К числу подобных исключений может быть отнесен знаменитый Голден Гейт-парк в Сан-Франциско. Этот парк входит в черту города, несмотря на то что имеет протяженность более 5 км, и по своему значению для рекреации и экологии города имеет не меньшее значение, чем природный парк.

